

新修订的《四川省农村公路条例》8月1日起施行 鼓励村民承包村道养护工作

●鼓励将村道的保护纳入村规民约,增强村民爱路、养路、护路意识,构建共享共治的群众参与体系
●鼓励通过政府购买服务、纳入公益性岗位职责、沿线村民承包等方式开展乡道和村道日常养护工作

四川日报讯(四川日报全媒体记者 寇敏芳)日前,省十四届人大常委会第十九次会议修订通过《四川省农村公路条例》,自2025年8月1日起施行。《条例》共8章71条,从法律层面,进一步夯实农村公路建管养运工作职责、厘清边界、完善机制,推动农村公路由

“有没有”向“好不好”转变,标志着我省在农村公路发展上迈出重要一步。

截至2024年底,四川农村公路总里程37.5万公里,居全国第一;新建里程、新增乡镇和建制村通硬化路总量、乡村客运运营车辆数和线路总量等多项重点指标居全国第一。《条例》总则中明确了各级政府对农村公路的管理领导职责,明确农村公路县、乡、村三级建管养运体系,在规划建设、管、养、运、保障各环节,细化政府、交通部门、相关部门职责。

《条例》进一步厘清了各级政府包括村级组织和交通部门的责任义务和权力。针对乡(镇)人民政府、村委会,依照上位法规定,通过总结实际工作经验,在不增加基层负担原则下,合理设置乡镇、村委会职能职责。此外,《条

例》增加“鼓励将村道的保护纳入村规民约,增强村民爱路、养路、护路意识,构建共享共治的群众参与体系。”

为推动养护多元化发展,《条例》将既有经验做法固化为法规规定,鼓励探索具备条件的农村公路与国省道干线合并养护、与农村集体经济发展联动养护等农村公路养护新模式。

鼓励通过政府购买服务、纳入公益性岗位职责、沿线村民承包等方式开展乡道和村道日常养护工作。

农村公路作为经济循环的“毛细血管”,通过降低物流成本、激活要素流动、赋能产业融合,成为撬动城乡要素双向流通、促进农村产业增值与农民增收的核心基础设施。如何盘活当前庞大的路网资源,提升公路运输增值服务?《条例》给出解答:鼓励整合利用农

村公路及其沿线沿线的各类资源,引导有关市场主体有序参与,通过开发服务区、加油充电、物流仓储、旅游服务设施,提升农村公路运输增值服务,推进农村公路与相关产业深度融合。

为切实推动农村物流降本增效,《条例》明确推动农村客运、货运、邮政快递融合发展,实现基础设施、运输线路等共建共享。通过发挥农村公路在带动农村产业发展、优化农村产业布局等方面的作用,通过在特色农产品、旅游、矿产等资源丰富的地区开通运输线路,推动农村公路更好串联产地、加工企业、销售市场和相关的服务行业,切实降低物流成本和运输损耗,激活资源优势,推动农村公路与关联的产业深度融合。

(原载6月2日《四川日报》)

“把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去”

(上接1版)生动呈现《四库全书》风貌……

习近平总书记缓缓走进库架深处,仔细观摩珍贵文物,感受着古老文明传承至今的气息和底蕴:“走一下,体会一下。这些雕版、典籍,蕴含着中华民族的智慧、精神、文化,更蕴含着生生不息的力量。”

走出兰台洞库,习近平总书记深情地说:“建设国家版本馆的初心就是收藏,就是在我们这个历史阶段,把自古以来收集到的典籍资料收集全、保护好,把世界上唯一没有中断的文明继续传承下去。盛世修文,我们现在有这样的意愿和能力,要把这件大事办好。”

泱泱中华,历史悠久,文明博大。考察第二天,习近平总书记出席文化传承发展座谈会并发表重要讲话,强调“中国文化源远流长,中华文明博大精深”,发出“赓续历史文脉、谱写当代华章”的号召。

追随习近平总书记的足迹,走进

中国国家版本馆中央总馆,文华堂南广场,巍然矗立的寿山石印章上镌刻着“赓续文脉”四个大字,宣示着这座新时代国家文化殿堂的职责使命。

根深者叶茂,源浚者流长。建馆以来,国家版本馆面向基层、面向民间、面向海外,广泛征集各类版本,同步建设国家版本数字资源总库,努力实现中华文明种子基因的数字化收藏和传承。截至目前,典藏版本资源3400多万册/件,数字资源近1PB。与此同时,利用人工智能、虚拟现实等新技术,不断创新丰富版本展览展示的形式内容,努力让书写在古籍里的文字活起来。

“版本承载历史自信、文化自信,是中华文明看得见、摸得着、信得过的信证。我们要以赤子之心守护好文明根脉,以守正创新的正气和锐气更好担负起新时代的文化使命。”刘成勇说。

(新华社北京6月2日电)



端午假期 多彩活动提振消费

□市融媒体中心记者 车东洪
龚林埔 文/图

端午假期,我市推出多彩消费活动,推动消费市场持续“火热”。

假期首日,记者在万达广场看到,不少市民来此休闲购物。当天商场举办的包粽子比赛,更是吸引了众多市民参与。“端午节是中国的传统节日,听说万达广场有包粽子比赛,我特意过来参加,这样过节更有意义。”市民潘汉明说。

像潘汉明一样被特色活动吸引而来的市民不在少数。这个假期,在万达广场,端午DIY、射五毒、钓粽子、投壶等游园活动,吸引了众多市民前来体验,而商场内的商家也借此机会,纷纷推出系列促销活动,充分释放市民和游客的消费热情。

“端午假期,我们推出了免费抽奖、满减以及香囊DIY等活动。”在商场的三福时尚店里,许多市民纷纷挑选自己心仪的商品。店长田野介绍,通过活动的开展,客流相较往常增加了20%到30%,同时客单量也同步提升。

今年端午假期,万达广场在借助特色活动引流的同时,大力推出年中大促等促销活动,结合以旧换新等叠



市民在商场内选购商品。

加政策,不断提振消费活力,仅假期首日,万达广场客流量就达6万余人次,销售额达300余万元。

万达广场的消费热潮仅是我市各个消费场景的一个缩影。端午假期,我市结合以旧换新等叠加政策,广泛

推出系列促销活动,涉及汽车、家居、家电等多个领域,给消费者带来了多重惊喜。

就业服务:既要“送上门”更要“走进心”

(上接1版)“去年营业额突破70万元,今年要冲刺200万元目标。”这名“95后”创业者感慨地说,“从1万元创业补贴到首单校园宣传项目,母校的‘扶上马送一程’让我们的梦想照进了现实。”

这样的成长故事不断上演。攀枝花学院相关工作展示了一份特别的“成绩单”:近3年,攀枝花学院创新创业育人成效明显。全校学生获得各类学科竞赛奖项数量不断增长,共计获得国际级奖项33项,国家级奖项238项,省部级奖项2181项,其中,获得“互联网+”大学生创新创业大赛(中国国际大学生创新创业大赛)国赛铜奖13项,省级金奖12项、省级银奖38项、省级铜奖

45项,共计108项,获奖数量在全省同类型高校中位居前列;“挑战杯”获得国家铜奖1项、省级金奖3项、省级银奖17项、省级铜奖22项,共计43项;培育孵化项目155个,新成立小微企业37家,成功孵化企业31家,创业就业人数770人。

数字背后,是政校企三方协同发力的系统布局。四川机电职业技术学院探索独具特色的“三即”培养模式——教室即车间,课桌椅与生产线无缝衔接;教师即师傅,企业技术骨干带着生产课题走进课堂;作业即产品,学生作品直接进入质量检测体系。这种深度融合的培养机制,使毕业生成为企业争相抢夺的“香饽饽”。

机制创新释放的乘数效应

傍晚时分,攀枝花学院就业服务站的灯光依然明亮。老师们正在为还没找到工作的同学制定个性化求职建议。这个集“指导、招聘、帮办”于一体的就业创业服务平台,今年以来已累计服务学生50人次。

“就业服务不仅要‘送上门’,更要‘走进心’。”攀枝花市人社局相关负责人这样解读服务理念。攀枝花创新构建的“四建”机制正在释放乘数效应:建站点筑牢服务根基,建项目提升就业能力,搭平台促进人岗对接,畅渠道优化服务供给。

统计显示,去年以来,全市累计举办就业相关心理讲座28场,就业技能培训课

程101场次,为超过4300名学生提供了深入的职业规划建议;组织大学生群体开展电子商务等热门领域技能培训2714人次,开展创业意识、网络创业等培训2609人次;累计发布职位信息700余条,岗位数量超过2.7万个;举办校园双选会6场,480家企业提供1.1万个岗位,达成就业意向2600人;帮助1915名困难毕业生申请一次性求职创业补贴287.55万元。

当就业服务从“大水漫灌”转向“精准滴灌”,当职业规划从“千人一面”升级为“私人订制”,攀枝花正以政校企协同发力的创新实践,破解人才供给与产业需求的适配密码,为共同富裕试验区建设注入蓬勃的青春动能,奏响人才发展与城市振兴的协奏曲。

瞒报违规吃喝“捂盖子”,是严肃的政治问题!

(上接1版)严重影响党和政府的公信力。

“捂盖子”背后是畸形政绩观、权力观在作祟。个别干部把头上的“乌纱帽”看得重于人民群众的根本利益。他们所在意的并非人民福祉、真相呈现,而是自身升迁、部门“颜面”。于是“家丑不可外扬”成为行动信条,更有甚者将“捂得住”视为一种“驾驭能力”,妄想着能够一手遮天。每一个领导干部都要有拎着“乌纱帽”为民干事的良心,而不能有捂着“乌纱帽”为己做“官”的任性,务必珍惜权力、管好

权力、慎用权力。

“捂盖子”的危害远不止对某一事件和信息的遮掩屏蔽,它如同无形的病毒,严重威胁实事求是的党性原则,悄然侵蚀经济社会的健康运行。要斩断“捂盖子”的黑手,监督的利剑必须时时高悬,确保内部监督真正硬起来、外部监督真正畅起来。对任何瞒报、谎报、阻挠调查的行为,无论涉及何人,都必须依法依规严厉惩处,坚决维护党中央权威,确保党中央政令畅通,令行禁止。

(新华社北京6月2日电)

党的创新理论教育学时应占总学时50%以上

(上接1版)未来四川城市社区党员培训,引导广大城市社区党员提高参与基层治理、为民办事服务等方面能力。城市社区党组织书记培训要聚焦党建引领基层治理,有力提升在社会工作、服务群众、基层协商、信息技术、风险防控、应急处突等方面的实战能力。

(原载6月1日《四川日报》)

真金白银支持市民生娃养娃

(上接1版)截至2024年底,发放托育补贴券3234张,使用资金64.68万元。除直接经济补贴外,《十二措施》还在新型婚俗文化、住房、教育等方面发力。全力推行“公民婚育一件事”联

办;购买新建商品住房的二孩、三孩攀枝花户籍家庭,政府分别补贴1.5万元、2万元;优化义务教育“1+X”课后服务,探索“长幼同寝”服务,减轻家庭学业负担和照护负担。

攀枝花市西区社会工作学院揭牌

(上接1版)更是进一步改善民生、增强百姓福祉的现实需要。西区社会工作学院采取“地校共建”模式,依托高校学科和科研优势,聚焦社会工作专业人才培养,在理论研究、人才培养、学术交流、智力支持等领域开展合作,实现资源共享、优势互补、协同育人。该学院成立后,将重点抓好社会工作人才赋能培训、社会工作者学历提升、社会工作课题研究、实习实训及人才招录各项工作,推动形成更多可

复制、可推广的西区样板、西区经验。据悉,西区聚焦社会工作人才队伍建设,探索一院、一赛、一节、一节、一基金、一协会“六个一”建强社会工作队伍。截至目前,已设立攀西地区首个县(区)级社会工作发展基金,成立西区社会工作协会,地校共建西区社会工作学院,着力夯实攀枝花高质量发展建设共同富裕试验区和西区“一区一城”建设的社会工作人才支撑。

推进攀枝花 共同富裕试验区 建设
两试引领/五市并进/共富共美

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

不断增强人民的获得感 幸福感 安全感

不断推进全体人民共同富裕

